

建设安全大坝、生态大坝、智能大坝

李国英

水库大坝是主动调控江河洪水和水资源最为有效的基础设施，对保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全具有重要作用。习近平总书记高度重视水库大坝建设运行管理，对建设什么样的水库大坝、怎样建设水库大坝作出一系列重要指示批示，强调“我国现有水库数量多、高坝多、病险库多，要坚持安全第一，加强隐患排查预警和清除，确保现有水库安然无恙。新建水库，要从保护和修复水生态系统的高度，科学规划、统筹安排、强化质量、有序建设，加快推进水利基础设施现代化”。水利部坚决贯彻落实习近平总书记关于水库大坝建设运行管理的重要指示批示精神，致力于推进安全大坝、生态大坝、智能大坝建设，不断提升水库大坝现代化建设运行管理能力。

坚持统筹发展和安全 致力于建设安全大坝

我国现有水库大坝约9.5万座，总库容约1万亿立方米。近年来，水利部把确保大坝安全作为第一要求，贯穿于大坝建设运行管理全生命周期，系统构建大坝安全保障体系。

大坝安全事关人民群众生命财产安全，保障大坝安全的工作标准不能等同于大坝工程设计标准。设计标准是综合考虑经济、技术、环境等因素确定的一个有限值，而工作标准是即便发生超出设计标准的洪水，也要确保人民群众生命财产安全。水利部坚持底线思维、极限思维，提前预置超设计标准洪水防御手段，使大坝建设运行管理的目标、规范、措施都与之相匹配。实施水库全覆盖、全要素、全天候、全周期管理，完善水库管理体制、机制、法治、责任制管理体系，强化预报、预警、预演、预案措施，加强除险、体检、维护、安全管理等工作，积极构建现代化水库运行管理矩阵，精准掌握每一座水库生态。开展水库安全鉴定，完善安全监测设施，加强白蚁等危害大坝安全动物防治，大规模持续推进水库除险加固，近5年实施了约1.8万座水库除险加固，未来3年还将实施5000余座水库除险加固。强化水库库容和库区管理，及时开展水库库容曲线复核，依法整治侵占水库库容行为，管好用好每一立方米库容。严格落实水库大坝安全责任制和小型水库防汛行政、技术、

巡查“三个责任人”，全面排查水库大坝关键部位安全隐患，强化水库安全度汛管理，病险水库主汛期原则一律空库运行。加强巡查防守，预置抢险力量、料物、设备，确保第一时间消除水库险情。

进入21世纪以来，我国水库大坝保持了良好安全记录，在保障大坝自身安全的基础上，充分发挥了水库防洪、供水等效益。

坚持人与自然和谐共生 致力于建设生态大坝

近年来，水利部坚持生态优先、绿色发展，将生态保护融入大坝规划设计、建设运行全过程。

水利部深入贯彻落实习近平生态文明思想，增强生态意识，培育生态道德，建构河流伦理，把自然界河流视作生命体，尊重河流生存与健康的基本权利，调整人与河流关系的价值取向、道德规范、责任义务、行为准则，准确把握开发利用与生态保护的关系，促进人与河流和谐共生。坚持把维护河流健康生命作为大坝规划设计的重要考量，深入比选论证，优化工程布局，开展环境影响评价，建设生态放水、分层取水、过鱼等设施，应用绿色施工技术和工艺，规避或尽最大可能减轻对生态环境的不利影响。统筹水资源、水生态、水环境，强化流域水库群统一联合调度，系统构建生态调度体系，维持河流生命基本特征，确保河流不断流，维持河流生态系统健康，确保重要水生态指示物种用水需求，维持河流基本形态，确保河道不萎缩。逐河流、逐断面、逐工程确定生态流量目标，完善技术标准、制度政策、监测体系，健全预警响应机制，推进水利水电工程生态流量泄放设施建设与改造，全链条保障生态流量目标实现。

以小浪底水库为核心的水库群联合调水调沙，不仅实现控制洪水、利用洪水的目的，而且通过塑造出增大及维持黄河下游主河槽规模的流量及过程，使小浪底水库拦沙库容使用期延长，黄河下游河道主河槽平均下降3.1米，最小过流能力提升至5000立方米每秒，向黄河三角洲补水超10亿立方米，有效改善黄河三角洲生态环境。深入实施母亲河复苏行动，精细调度水库开展生态补水，断流百年之久的京杭大运河连续4年全线贯通，断流26年的永定河连续5年全

线贯通，断流27年的西辽河今年首次实现全线贯通。

坚持发展新质生产力 致力于建设智能大坝

近年来，水利部坚持“需求牵引、应用至上，数字赋能、提升能力”，以感知为基础，模型为关键，数字孪生为实施路径、预测未来为核心特征，加快构建智能大坝，深化对水库大坝性态全要素和运行管理全过程的数字化映射、智能化模拟，做到历史数据积累分析、实时数据同步交互、未来数据预测预演，实现大坝建设运行管理全生命周期的数据化、网络化、智能化。

水利部不断完善透彻监测感知体系，利用气象卫星和测雨雷达网、雨量站网、水文站网“三道防线”耦合贯通的现代化雨水情监测预报体系和“天空地水工”一体化监测感知体系，健全大坝自诊断和坝外监测感知体系，全面实时精准监测大坝及其周边环境信息。完善智能分析预测体系，构建基于机理揭示和规律把握、基于数学统计和数据挖掘技术的数学模型及混合模型，加强与监测数据互馈驱动，对大坝性态和周边环境进行同步映射、在线分析、自主诊断，对大坝未来状态进行预测预判，确保风险隐患早预测、早发现、早处置、早消除。完善前瞻决策支持体系，强化物理大坝与数字孪生大坝的实时交互和深度耦合，对影响大坝安全和效益发挥的各要素及其变化进行短期预报、中期预测、长期展望，在数字流场中“正向—逆向—正向”动态推演迭代优化调度运用方案，强化预报预警预案“四预”功能，提供前瞻性、科学性、精准性、安全性决策支持，实现防洪、供水、灌溉、发电、航运等效益“帕累托最优”。

当前和未来一个时期，全球气候变化影响加剧，大坝面临的环境条件更加复杂、更趋极端，随着新一轮科技革命和产业变革迅猛发展，水库大坝建设运行管理面临理念重塑、技术变革、模式再造的新形势新要求新任务。水利部将坚定不移沿着以习近平总书记指引的方向推进水库大坝建设运行管理，不断完善安全大坝、生态大坝、智能大坝体系，为推动水利高质量发展、保障我国水安全作出新的贡献。

(作者为水利部党组书记、部长)

上海合作组织能源部长会举办 中外企业签约金额约400亿元

本报北京6月26日电 (记者丁怡婷)26日，由中国国家能源局、浙江省人民政府联合举办的上海合作组织能源部长会及配套活动在浙江宁波举办。会上发布的《中国—上海合作组织可再生能源合作报告2024》显示，截至2024年底，上合组织国家可再生能源发电装机达23.1亿千瓦，约占全球的一半，能源转型步伐不断加快。

中国与上合组织国家可再生能源项目合作发展势头强劲。据不完全统计，中国与上合组织国家可再生能源合作项目装机约9630万千瓦，展现了区域能源合作的广阔空间。

北京至沈阳间全程时速350公里 京哈高铁京沈段7月1日起高标运行

本报北京6月26日电 (记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉：经过安全标准示范线建设、联调联试和验收评估等充分准备，7月1日起，北京至哈尔滨高铁北京至沈阳段(京哈高铁京沈段)复兴号动车组列车将常态化按时速350公里高标运行，东北地区主要城市与首都间旅行时间进一步压缩。

以此为契机，铁路部门同步新投用9组复兴号智能动车组列车，速度快、停站少、旅时短33分，较目前分别压缩44分、53分、14分、14分；经由京哈高铁跨线运行，北京至本溪、丹东、牡丹江最快旅时分别为3小时、3小时47分、6小时12分，较目前分别压缩67分、67分、31分。

浙江上线入境旅游智慧服务平台

本报杭州6月26日电 (记者刘国军)6月26日，面向全球游客、功能完备的省级一站式智慧服务平台——“嗨游”(Zhejiang Travel)在杭州上线。这是浙江打造的入境旅游智慧服务平台。

“嗨游”拥有规划奇妙旅程、游玩便捷服务、周边趣玩发现、特色游线推荐等四大模块，具有即时互译、电子钱包、打车租车、AI旅拍等多项特色功能，形成“基础服务+特色体验”的双层架构。据悉，“嗨游”平台已同步上线微信小程序、支付宝小程序和Web端H5页面。

本报责编：吕莉 白真智 徐阳

广西：唱响资源赋能高质量发展壮歌

本报记者 刘国军

自然资源是高质量发展的物质基础、空间载体和能量来源，自然资源工作支撑各行各业，关乎国计民生。2024年以来，广西壮族自治区自然资源厅创新研发广西重大项目选址查询系统，破解项目选址“耗时长”问题，统筹资源要素保障，让“好钢用在刀刃上”。截至今年5月底，先后由国家和自治区保障重大项目用地364个，落实用地指标18.79万亩。

为推动经济持续回升向好，广西自然资源厅聚焦重大项目、重点地区、乡村全面振兴等方面，不断增强政策供给、优化服务质量、合理安排新增建设用地计划指标，为经济稳增长提供强力支撑。

构建“清单管理+上门服务+定期调度”工作机制，开展重大项目用地保障攻坚，先后将黄桶至百色铁路等346个交通、能源、水利等项目纳入自治区重大项目清单，由国家保障项目用地指标，有效提升资源要素配置的精准度。

2024年至今年5月底，广西共有200个重大项目获国家用地保障，落实用地指标约14.25万亩。在自治区本级，广西自然资源厅联合多部门推行重大项目用地指标核销制，统筹保障桂平新材料产业园等164个重大项目用地，落实用地指标约4.54万亩，实现了重大项目用地“应保尽保”。

在乡村全面振兴方面，自治区每年对33个脱贫县单列用地指标1.98万亩，有效保障三江侗族自治县

为解决项目选址“耗时长”“成本高”“数据获取难”等影响项目落地的问题，广西自然资源厅创新研发慧选址查询系统，整合集成自然资源、生态环境、林业、海洋等部门选址有关数据成果，免费向建设单位提供要素全面、数据精准、便捷高效的选址查询服务。通过“选址核验”“图上选址”等功能，实现随时随地“掌上选址”，目前项目选址时长平均缩短1—3个月。

在重点地区发展上，广西持续加大资源要素保障力度。中国—东盟产业合作区百色长三角(飞地)先进制造产业园开工，得益于自治区单列900多亩用地指标保障一期启动区建设。2024年，自治区首次单列中国—东盟产业合作区用地指标2.5万亩；今年继续单列该合作区用地指标1.5万亩、中国(广西)自由贸易试验区0.5万亩，优先保障优势地区资源供给。同时，发挥正向激励作用，先后落实1.84万亩用地指标用于奖励先进地区、对绩效考评位居前列、高质量发展成效突出、招商引资成效显著及土地节约集约利用的地区给予奖励，推动区域发展提速。

在乡村全面振兴方面，自治区每年对33个脱贫县单列用地指标1.98万亩，有效保障三江侗族自治县

县万亩茶园茶旅综合体等乡村振兴产业项目用地。河池市巩固脱贫攻坚成果专项用地指标4200亩，有效满足东兰县农产品交易中心等项目需求。此外，广西自然资源厅完善保障机制，要求各市每年单列不低于5%的用地指标用于农村产业融合及乡村建设，城乡建设用地增减挂钩项目预留10%的节余指标保障农村产业用地，不足部分由自治区统筹。2024年至今年5月底，全区共使用巩固脱贫攻坚成果专项用地指标1.04万亩、农村村民住宅指标5150亩。

自2023年12月起，广西自然资源厅先后出台强化乡村振兴用地保障若干措施等政策文件，并组建指导小组下沉一线，开展“一对一”政策培训和服务指导，打通政策落地“最后一公里”。在12个县(区)启动先行推进工作，探索形成了一批自然资源政策助力乡村全面振兴的经验做法。如贵港市覃塘区创新使用“套餐法”，筛查出可用于种养殖的设施农业项目“合规地”1553.33公顷，累计使用设施农用地460.64公顷，项目选址最快缩短至1天完成。探索

将地上农业设施等信息纳入不动产登记，先后办理土地经营权抵押登记4宗，帮助企业获得金融贷款2000万元，有力推动设施农业发展和乡村全面振兴。

2025年，广西自然资源厅抢抓国家实施人工智能能力建设普惠计划等重大机遇，以“强保障、抓服务、促改革”为牵引，持续加强自然资源政策供给。先后研究出台强化自然资源要素保障助力经济持续回升向好的23条措施，印发进一步深化自然资源领域改革、支持农村一二三产业融合发展等7个政策性文件，并推出支持重大项目用地政策“明白卡”和用地用林并联审批等务实便民举措，以政策再创新、改革再深化、服务再发力，赋能高质量发展。

平陆运河企石枢纽船闸闸室首个中墩封顶、柳覃高速红水河特大桥拱肋合龙、南珠高铁玉岑段I标段率先完成箱梁架设……如今，随着一批批重大项目持续落地，广西各地正锚定高质量发展，抢抓工期、全力推进基础设施项目建设，奋力冲刺上半年和全年各项目标任务。

数据来源：广西壮族自治区自然资源宣传中心



建设中的全灌高速灌江特大桥

三江侗族自治县万亩茶园茶旅综合体